

## 郑事

# 二七区法院在全市法院率先启用单兵数字化执行指挥系统

## 法官“现场直播”违章建筑拆除案

### 拒执犯罪和暴力妨碍公务将会记录在案



参与行动的法官佩戴了执法记录仪



拆除现场

昨日,二七区法院在全市法院率先使用了单兵数字化执行指挥系统,“现场直播”了一起违章建筑拆除案件。

郑州晚报记者 鲁燕 文/图

#### 法官佩戴执法记录仪,执行现场全程“直播”

“报告院长,今天我院在马寨镇拆除违章建筑,将该公用的土地恢复原状归还郑州科技职业学院,我们已到达执行现场,是否开始执行,请指示。”“开始执行!”昨天,随着二七区法院院长王焰斌在该院执行指挥中心的一声令下,参与执行的法官全部到达指定位置,开始执法行动。

当天,参与行动的法官佩戴了执法记录仪和单兵数字化执行系统,将现场执行画面传回设在二七法院的指挥部,院领导在指挥部指挥现场执行工作。

据了解,被执行人李某某长期占用郑州科技学院拥有使用权的土地(约10亩),法院多次催告仍不自行拆除。二七区法院向李某某及租户一药业公司下发3次公告,催告其拆除违章建筑,将该土地恢复原状归还郑州科技职业学院。但至今李某某拒不履行生效法律文书确定的义务。

目前,原租用单位已全部搬出并腾空房屋。执行法官进行的是强制拆除,包括宿舍、厂房、办公用房及部分钢架结构,约上千平方米。同时邀请人大代表、政协委员、新闻媒体现场见证、监督。

#### 系统这样工作

为监督规范法官执行行为,有效提高执行效率,保障执行安全,加大执行力度,确保当事人的合法权益及时实现,二七区法院建立单兵数字化执行指挥系统。在执行员、法警进行案件执行或出警时,指挥系统与执法记录仪实行

无线连接,院长等指挥人员在院内电脑上能随时查看执行现场视频画面,实时对话,实行远距离指挥强制执行和紧急出警工作,并进行现场音视频证据固定,有力震慑打击拒执犯罪和暴力妨碍公务违法犯罪活动。线索提供 李亚男

# 不退赃不说明赃款去向,别想减刑

## 市中院公布4起典型案例,3起“不予减刑”

### 去年督促至少1200名罪犯退赃退赔

#### 涉赃款没全部退缴 一律先暂缓减刑假释

会上,郑州市中院新闻发言人郭晓坤透露,去年,郑州中院共审结减刑假释案件2846件,其中,减刑2810件,假释36件。

从严把握了对“三类罪犯”案件的审理。“三类罪犯”指职务犯罪、涉黑犯罪、金融犯罪。对“三类罪犯”案件坚持“五个一律”,即一律开庭审理;一律邀请人大代表、政协委员旁听;一律由审判长或庭长直接办理;所涉赃款没有全部退缴的,一律先暂缓减刑假释;有罚金、没收财产等财产刑没有履行的,一律从严减刑或不予假释。

通过严格审查,督促至少1200名罪犯退赃退赔、履行财产刑、赔偿被害人损失等共计500万元以上,有效维护了生效判决权威,纠正社会公众存在的“坐牢不赔钱、赔钱不坐牢”错误思想。

#### 去年2126名罪犯 减刑假释案件全部上网

去年共开庭审理减刑假释案件2054件,占全部案件的72.17%

全年人民陪审员参与审理减刑假释案件2097件,占全部案件的73.68%

去年将2126名罪犯的减刑假释情况在互联网公开,应该公示公开的案件全部上网。

同时,选取典型案例把罪犯提到法院开庭审理并进行庭审直播,社会公众凭有效证件都可自由旁听。

犯了数罪不退赃,还想减刑?职务犯罪的他拒不说明赃款去向,也肯定不会减刑。

昨天下午,郑州市中院召开的减刑假释工作情况通报会上发布的4起减刑假释案件有3起都被告“不予减刑”,原因是符合减刑条件。

郑州晚报记者 鲁燕

#### ■公布的4起典型案例

##### 积极赔偿得到谅解,获减刑

2011年2月4日下午,因超车问题张某与他人发生纠纷并争吵厮打,后纠集一伙人对李某等3人进行殴打,致一人死亡二人轻微伤。赔偿受害人家属34万元,获得谅解。被害人对案件的发生有一定的过错。张某因犯故意伤害罪,被判处有期徒刑12年。

法院认为,罪犯张某本次减刑考核期内悔改表现突出,且已经赔偿受害人获得谅解,综合其改造表现和原判情节,对罪犯张某减去有期徒刑1年2个月。

##### 犯数罪且不退赃,不予减刑

刘某某采取一房多卖和将已出售给他人的房屋设置抵押担保的方式,骗取他人现金930余万元。刘某某作为公司的发起人和股东,违反公司法的规定,在公司注册成立后,验资后将注册资金1300万全部转出。刘某某因犯诈骗罪、抽逃出资罪,数罪并罚,被判处有期徒刑16年6个月,剥夺政治权利5年,并处罚金130万元。

法院认为,刘某某未主动退赃,不能消除犯罪行为所产生的社会影响,也未积极缴纳罚金,应从严格控制减刑;服

刑改造表现一般,不能认定为确有悔改表现,不符合减刑条件。因此,对罪犯刘某某不予减刑。

##### 拒不说明赃款去向,不予减刑

罪犯王某某,因犯贪污罪被判处有期徒刑11年,退赔银行60万元。

法院认为,罪犯王某某不能说明其贪污款项的合理去向,至今未退出赃款。根据王某某改造表现以及所犯罪行和情节,尚不足以证明其符合确有悔改表现的减刑条件。因而对罪犯王某某不予减刑。

##### 犯数罪且不退赃,不予减刑

罪犯胡某某,因犯抽逃出资罪被判处有期徒刑2年,并处罚金40万元;犯非法吸收公众存款罪,判处有期徒刑8年,并处罚金30万元;决定执行有期徒刑9年零6个月,并处罚金70万元(已缴纳1万元)。

法院认为,罪犯胡某某案发后涉案赃款未能追回,给被害人造成了巨大的损失。虽然出具了家庭贫困证明,但狱内消费偏高,不能充分证明其确无退赔能力。根据罪犯胡某某改造表现以及所犯罪行和情节,尚不足以证明其符合确有悔改表现的减刑条件。依法对罪犯胡某某不予减刑。

#### ■普法一下

##### 减刑、假释有啥区别

减刑,是指对原判刑期适当减轻的一种刑罚执行活动,狭义的减刑是指依法被判处管制、拘役、有期徒刑、无期徒刑的罪犯在具有法定的减刑情节时,由负责行刑的机关报送材料,人民法院依法予以减轻原判刑罚的刑事司法活动;广义的减刑是指凡受刑事处罚的人,在具备法定的减刑情节时由负责行刑的机关报送材料,人民法院依法予以减轻原判刑罚的刑事司法活动,不仅包括狭义减刑的范围,还涵盖了死刑缓期二年执行、罚金、缓刑及因主刑减刑后附加剥夺政治权利的减刑。

假释,是对被判处有期徒刑、无期徒刑的犯罪分子,在执行一定刑期之后,因其遵守监规,接受教育改造,确有悔改表现,没有再犯罪的危险的,而附条件地将其予以提前释放的制度。

线索提供 陈朋涛